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尊敬的罗豪才副主席，尊敬的董云虎副主任，各位专家，大家好！
2009年4月，国务院授权发布了《国家人权行动计划（2009—2010年）》，这是中国政府贯彻落实科学发展观，全面推进中国人权事业发展，促进社会和谐建设的重大举措。教育部与中央外宣办为落实《国家人权行动计划》，积极合作，精心筹备，在南开大学、中国政法大学和广州大学设立了国家人权教育与培训基地，我谨代表教育部向三个基地，以及各位专家表示衷心的祝贺！同时，向中央外宣办、中国人权研究会对教育部工作的大力支持表示感谢！
随着以人为本的科学发展观和构建社会主义和谐社会重大战略思想的提出，“尊重和保障人权”作为一项重要原则已被庄严地载入了国家宪法、中国共产党章程和国家“十一五”发展规划纲要。2007年，胡锦涛总书记在党的十七大报告中就曾明确提出，要“尊重和保障人权，依法保证全体社会成员平等参与、平等发展的权利”。2009年，中国政府制定发布了首份《国家人权行动计划（2009—2010年）》，对中国人权事业的发展做出了全面规划，使中国成为世界大国中率先制定国家人权行动计划的国家。坚持从中国国情出发，坚持以人为本，将人民的生存权、发展权放在首位，促进公民、政治权利与经济、社会、文化权利以及个人权利与集体权利的全面协调发展已成为国家建设、社会发展和对外合作的一项重要内容。
鼓励高校深入开展人权理论研究，有计划地开展形式多样的人权教育，大力普及和传播法律知识和人权知识，努力提高全社会人权意识，是《国家人权行动计划》中提出的明确要求，建立人权教育机构是国家履行人权教育方面国际法律义务的重要措施之一，它既体现了中国作为一个负责任的大国认真履行人权领域国际法律义务的严肃态度，同时对中国进一步健全人权的法律保障体系，全面提升全社会尊重和保护人权的意识，促进中国人权事业的发展也是一个有力的推动。因此，建设好人权教育与培训基地具有重要的意义。
南开大学，中国政法大学和广州大学三个人权教育与培训基地是由教育部主管、教育部和中央外宣办共建、中国人权研究会负责业务指导、所在高校党委具体负责日常管理。作为主管部门，我代表教育部对建好基地提几点要求:

一、基地所在高校党委和主要领导要高度重视，人权问题具有鲜明的意识形态属性，政策性强，事关国家利益，要切实增强政治意识、大局意识和责任意识，要坚持马克思主义的指导，坚持正确的政治方向，在中国人权研究会的指导和支持下，贯彻落实中央重大决策部署，围绕中心、服务大局、扎实做好各项工作。
二、要全面贯彻落实科学发展观和党的十七大报告中关于扩大民主、加强法治、改善民生、保障人权的思想，围绕《国家人权行动计划》提出的任务和要求，结合国家“十二五”发展规划，明确目标定位，做好基地建设的全面规划和顶层设计。要从国家需要的战略高度出发，密切关注国际人权形势和人权理论重大战略性问题，结合中国国情，更主动、更好地为党和政府实施促进和保障人权的方针政策、行动措施出谋划策。努力使基地成为国家人权事业发展的思想库和智囊团，积极配合中央外宣办的工作，参与国际人权斗争，深化国际人权领域的合作与交流，积极推动国际人权事业健康发展。
三、要积极开展中国特色的人权理论研究，推进理论创新。中国人权事业的伟大实践为理论创新和发展提供了新舞台，对高校理论工作者来说既是挑战又是机遇。我国的人权理论建设状况还不能满足实践的需要，还需要人权理论工作者不断作出新的努力。人权理论研究要以中国特色社会主义理论为指导，深入总结我国人权发展进步的成功经验，通过系统梳理，把中国人权事业实践的成果及时上升到理论高度，进一步丰富和发展中国特色人权理论，加强研究工作的预见性、主动性和时效性，同时积极回应国际社会对我国人权的关切，使中国的人权发展得到更加广泛的理解和认同，维护我国家安全和意识形态安全。

四、广泛开展人权教育和培训，抓好教材建设。要充分发挥高校学科、人才等学术资源的优势，大力宣传普及人权知识和中国特色人权理论，培养人权理论人才。通过人权教育和基本知识的普及，以及正确的人权观和国际人权斗争形势等的教育，努力提高公民的人权意识和维权能力，在全社会形成尊重和保障人权的文化。同时，要努力建设适应不同层次、不同要求的人权教育和培训教材体系。

作为首批高校人权教育和培训基地，希望大家牢记历史使命，在各有关部门的支持下，共同努力把各项工作做好，充分发挥基地引领和示范作用，成为推动我国高等院校人权理论研究和教育发展的核心和骨干机构，为促进高校人权理论研究和教育的发展，为中国人权事业的进步做出新的贡献。
谢谢！
