
在“全国教科文卫体系统模范教职工之家”

验收会上的讲话

校长  黄进

（2012年11月19日）

尊敬的验收组各位领导、各位专家： 

首先，请允许我代表中国政法大学和学校全体教职工向莅临我校进行教职工之家验收工作的各位领导和各位专家表示热烈的欢迎和衷心的感谢！

作为学校党政联系教职工的桥梁和纽带，法大的工会组织切实全面履行各项职能，以党政所需、学校所盼、职工所急、工会教代会所能作为工作的出发点和落脚点，围绕中心，服务大局，开展了大量工作。下面，我从四个方面进行评价。

一、学校党政高度重视和支持工会工作

法大党政坚持以高等教育的主流意识引领学校，用现代大学制度的标准发展学校，始终把工会、教代会工作放在学校建设发展的大局中去谋划、去推动。学校党委常委会、校长办公会定期专项研究工会工作，把工会教代会工作纳入学校党政工作要点；党代会报告专门论述工会、教代会工作；党的建设中突出民主政治建设（将“民主工程”纳入学校党建与思想政治工作“十大工程”）；学校重大决策，校、院领导干部竞聘，处理事关教职工切身利益的重大事项都有工会、教代会代表参加；率先在全国实施教代会代表和教师代表列席校长办公会议制度。
学校坚持把工会建设与学校发展结合起来，树立建家就是建学校、建和谐的理念，在办学资源不足、条件有限的情况下，学校着重满足工会的要求，在人员配备、硬件建设、经费拨付、尊重地位、突显职能、共建和谐中充分发挥工会的作用，形成了“党委领导、行政支持、工会主抓、党政工齐抓共管”的建家工作格局。

二、工会自身注重开拓创新、务实有为
（一）在民主建设上做出新贡献

首创教代会代表和教师代表列席校长办公会议制度，得到了市教育工委、市教育工会的高度肯定，2007年在我校举办北京高校民主建设现场会；实施接待教代会代表日制度和学生代表、非在编教职工代表列席教代会制度；实行学校重大事项定期在线通报制度。
（二）在服务中心工作上取得新进展

举办全国及北京市劳动模范、首都教育先锋先进集体和个人、北京市师德先进个人及标兵的评选和表彰活动；连续9年举办青年教师教学基本功大赛；连续7年在图书馆、后勤、校医院和安保系统1000余名职工中举办岗位练兵活动暨先进事迹报告会。

（三）在维护权益上搭建新平台

建立了源头维护机制，如教代会代表和教师代表列席校长办公会议、学生代表、非在编教职工代表列席教代会，部门工会主席、二级教（职）代会主席列席院（处、馆）务会议制度；承办首都教育系统法律援助中心；实行接待教代会代表日制度和工会主席接待日制度；
积极维护职工健康权，学校每年拨款100万元开展教职工爱心互助活动；大力宣传、组织教职工参与上级工会的各项互助保险，并办理京卡·互助卡；联合离退休教职工工作处定期为离退休人员义诊；利用下设的16个教职工文化协会开展内容丰富、彰显个性的业余文化活动，增强体魄，陶冶情操。

（四）在团结凝聚上采取新措施

每年“三八妇女节”期间，工会均开展全校女教职工代表座谈会和联欢会，发放纪念品；每年“五一劳动节”、“教师节”、元旦及春节等节日期间都走访慰问生病及生活困难教职工；举办25个部门工会、千余名教职工参与的全校运动会、广播体操比赛，增强凝聚力和向心力；组织教职工分批分次赴新疆、西藏、内蒙古、台湾、香港等地旅游；联合团委，开展师生交流互动系列活动，增进师生理解互信，融洽师生关系。
（五）在组织建设上跃上新台阶    
工会干部配备整齐，目前有1名主席，4名副主席，7名专职工会干部；连续7年举办工会教代会理论研讨会，工会干部培训班；在近年市教育工会优秀论文评比中，法大有6篇相关论文获得一等奖，8篇论文获得二等奖；2011年王顺安教授代表学校参加中国高校工会论坛，2012年其论文获得全国教科文卫体工会第十二届优秀论文一等奖；重视与京内外高校交流工作经验，中国地质大学（武汉）、北京工业大学、沈阳市部分高校、上海市部分高校、云南省部分高校等工会同仁，或来到我校，或在外校与我校工会交流工作；加强制度建设与创新，目前制定实施了近20项工会教代会相关制度； 基层工会组织健全，激励激发基层活力，评选了法学院、后勤系统等10个部门工会为模范教职工之家。

（六）在文化建设上形成新特点

工会发挥桥梁纽带作用和职工“大学校”功能，不断弘扬民主文化、推进育人文化、丰富大众文化。从广大教职工的需求意愿上寻求“缘”的融合，从广大教职工的切身利益上寻求“情”的融洽，从广大教职工的事业上寻求“志”的融通，从广大教职工的业余爱好上寻求“趣”的融汇，推动合“缘”、洽“情”、通“志”、汇“趣”的校园文化建设。
三、因条件制约，赋予工会的资源未尽人意
由于我校办学资源尤其是经费和空间资源严重不足，赋予工会的资源和条件还不尽如人意。如两校区教职工活动场地仍然十分有限，无法全面满足教职工日益高涨的文化需求，在一定程度上制约了我校开展教职工业余文化活动；用于工会开展各项工作的经费仍不充足，不利于工会有效发挥职能，制约着工会工作水平的进一步提升。学校党政将在大力缓解办学资源短缺的同时，把更多的资源赋予工会，为工会教代会发挥职能提供坚实保障。
四、工会自身工作仍应永不停歇、勇往直前、勇当排头兵
成绩只能代表过去，不能说明未来。尽管学校工会工作在一些方面取得了可喜成绩，甚至在有些方面走在全国高校前列，但是还有很多工作需要进一步加强，还要向各兄弟高校学习。工会要以本次验收为契机，在今后的工作中主动适应新形势、新任务、新要求，认真贯彻落实党的十八大精神，积极探索现代大学制度下工会教代会工作新思路、新方法、新举措，在服务学校改革发展的大局中找准结合点和切入点，切实行使教代会职权和履行工会职能，团结和凝聚广大教职工，积极为学校各项事业科学发展贡献力量。
我从四个方面简要评价了工会教代会工作，具体数据以及详细的阐释，还要见世勇书记的报告。

各位专家、各位领导，我们所做的工作和取得的成绩，离不开全国总工会教科文卫体工会、北京市教育工会的关怀、指导，离不开兄弟院校的关心、支持和帮助。在此，我代表学校党政向多年来一直关心、支持我校工作的各位领导和专家表示衷心的感谢！

模范教职工之家验收是我校工会梳理成绩，查找差距，以评促建、以评促改、以评促管，推进工作全面提升的过程，我们要以本次验收为契机，不断提高工会教代会工作水平和学校整体工作水平，努力实现建设“开放式、国际化、多科性、创新型世界知名法科强校”的办学目标。

谢谢！
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