各位领导，各位同志，各位老师，各位同学：

    下午好，在法大60华诞的喜庆时刻，今天举行《校史丛书》首发式，我作为编写组顾问组成员，感到非常荣幸，同时，心情也很不平静。出版一套《校史丛书》是长期以来全体师生员工的共同愿望，是历届校友的殷切期盼，是活跃校园文化、传承优良传统、弘扬法大精神的迫切需要，是凝聚校友、开展国内外校际交流的重要举措，重视历史、珍视历史，也是一个高校历史积淀和综合实力的重要体现。为迎接60周年校庆，校领导对《校史丛书》高度重视，精心策划，在组织桑、经济上大力支持，在框架、内容等关键问题上亲子把关，为校史写作提供了最重要的保障。由校办、党委宣传部等单位组成的写作班子，虽然多数人年龄较轻，校龄较短，对学校早期历史了解较少，但他们有勇于担当的政治责任感和历史责任感，有尊重历史、尊重事实的科学精神，有不畏困难、埋头苦干的创新精神，通过查阅档案、访问老者、实地考察等多种形式，在掌握大量第一手资料、吸收前人成果的基础上，在我校出版社的大力协同支持下，认真而出色地完成了《丛书》的编写出版任务，为法大60华诞办了一件大好事，大实事，为校庆活动增添了一道亮丽的风景线，对我们老同志也是一种激励和鞭策。请允许我对他们的辛勤劳动和历史奉献表示亲切的慰问和衷心的感谢。

    至于我们顾问们，仅仅做了一点我们应该做的工作，我们绝大多数有较长的校龄，长期受法大的培养教育，在法大锻炼成长，我们的命运和法大的命运是紧紧联系在一起的，对法大有割弃不断的深厚情感，校领导请我们当顾问，是对我们的信任，是我们的荣誉，也是我们重新学习、深入反思的难得机遇。对校史提供一些资料和意见是我们应尽的政治责任，由于我们的水平、年龄、精力、体力等原因，我们做的还不够，以后还会继续努力。

    《校史丛书》的出版，使我们对建校60年来的历史有了一个进一步的梳理，完成了一个阶段性的历史交代。但法大在前进，校史工作要紧紧跟上，法大在走向辉煌，校史工作将续写辉煌。这次首发式就是一个新起点，我们还有许多工作要做，特别是一些基础性、紧迫性甚至是抢救性的工作，还真是机不可失，时不我待。为此，我作为在法大工作50年的老兵，提出如下几点不成熟的建议：第一、从校史的角度讲，我们非常需要一本教职员工名录，把60年来凡在我校工作过的教职员工（包括在职的，离退休的，调离的，辞世的）尽可能齐全的收集起来，使对我校有过奉献的人永载史册，这也体现了一种文化和情感，这件事现在虽然很难，但以后越来越难，还是不要留给后人最好。第二、我校名师荟萃，人才济济，确有一批精英人士在治校治学治教、人生经历等方面有丰富经验，有的人甚至有传奇色彩，值得成书成文，流传后世，这次我校庆祝60年大庆，出版社、校刊、离退休处的《夕阳红》杂志、校友会的《法大人》杂志通过出版丛书、刊登回忆录、访谈录、校史片段等形式，为校史工作开了一个好头，校庆后如何保持下去，使校史工作常态化，成为传统，成为制度，值得校领导从长计议。比如说，有些老领导、老教授、老学者年事已高，写回忆录有困难，学校可否安排写作秘书给以协助，要有一个摸底调查，做到心中有数，尽早安排。又比如，学校能否安排一定基金，鼓励在职和离退休人员关心校史工作，把自己对校史的记忆和心得体会写出来，汇集成册。又比如，围绕校史的出版工作，能否有一个长计划短安排，平常年份，每年有一本或多本《回忆录》、《访谈录》等文集问世，逢五逢十大庆时能有一套《校庆丛书》问世。第三、我校校友遍天下，数量以十数万计，许多人在国内外各条战线作出骄人业绩，成为我们做大的骄傲，我们迫切需要一本新的校友名录，把各届各层次的校友尽可能齐全的收集成册，同时收集、整理、宣传校友的优秀事迹，这既是校史的基础性工作，也是校友工作的需要，也是每个领导、每个老师必备的重要资信，但这也是一件巨大细致的系统工程，现在，各省市和一些国家法大校友会的成立，为这一工作创造了良好条件，相信学校一定会抓紧。第四、对于有特殊价值的校史资料希望有特殊的举措。最近，我从校友会的《法大人》杂志上看到了《江兴国日记》的摘要，经向本人了解，他1962——1967年，1979年至今一直写日记，记录了他本科生、研究生、教授、教务处长、直至退休的全过程，其中有大量难得的第一手的校史珍贵资料，我个人认为，从校史角度讲，有出版价值，或经本人同意，影印、打印存档。这类资料实践越长越是珍贵。第五、最近，我因查资料到昌平校区，离班车开车还有20分钟，我迫不及待地看了校史展览，总的觉得，很精彩，重点突出，图文并茂，可惜占地太小，有很多有价值的内容难以展现，心中感到非常惋惜，我真希望也相信能早日有一个适度规模的固定的校史展览馆，使其成为校园文化的重要阵地。第六、我校是善于学习、坚持开放办学的学校，国内外一些名牌大学在校史工作方面有血多值得借鉴之处，有的学校，离我们很近，如北大、清华、中央党校、国防大学就有许多好的传统和做法，建议由条件时派人调研考察，为我所用。以上建议，仅是一孔之见，供参考，最后，我相信，我们全校师生员工一定会进一步提高校史意识，把日常性工作和阶段性工作结合起来，在更广阔、更深厚的基础上展现法大的勃勃生机和无限魅力，使校史工作达到新的高度。

    谢谢大家。

